



青岛园通过场景化营造,融入多维度感官互动体验。李庆毅 摄



开启灯光后的青岛园分外美丽。李庆毅 摄

4月26日,由国家林业和草原局、中国花卉协会、四川省人民政府主办,成都市人民政府承办的2024年成都世界园艺博览会正式开幕。本届世园会将紧密围绕“公园城市 幸福成都”的办会主题,打造一届具有“时代特征、国际水平、中国元素、成都特色”的世界花卉园艺盛会。即日起,青岛园正式亮相。4月26日至10月底,围绕“双城相拥 倾国青成”主题,我市利用青岛园以及整个世园会的优质资源,通过美陈设置、巨屏交互、氛围营造和互动活动等形式,实现青岛和成都的深度互动。

双城相拥 倾国青成

青岛园亮相2024年成都世界园艺博览会 即日起至10月底系列精彩活动等您来打卡



扫码观看相关视频

印象

“海滨之城”送来“青”凉

从唐代诗人李白《登锦城散花楼》一诗中,取“锦”“云”二字,成都世园会主会场核心场馆命名“锦云楼”。青岛园与“锦云楼”比邻而居,场地面积约1500平方米。

青岛依海而生,向海而兴,海洋是青岛宝贵的资源,也是最瞩目的名片。青岛园设计以“海滨之城”为主题,提取了海洋元素、山海城特质,通过场景化营造,融入多维度感官互动体验,展现青岛城市魅力、海洋风情,也为热辣的川蜀大地奉上一抹“青”凉。

青岛园南高北低,落差约5米,最大坡度34%,是世园会坡度最大的展园之一。在构图中,以成都拼音首字母“C”和青岛拼音首字母“Q”为框架,通过“微笑曲线”将两者连接,营造两座城市牵手的造型,展现两座城市友好往来,也寓意成都和青岛这两座具有鲜明特色的城市在世园会相遇,将为世界奉上一份倾国的美好。

世园会青岛城市文化展示项目,分为展览展示和交互活动两大板块。其中,展览展示板块主要是充分利用青岛园架空层空间,通过美陈设置、氛围营造和交互巨屏等形式,打造别具特色的城市文化展区。交互活动板块则是利用青岛园场地以及世园会的相应场地推出系列双城互动活动。

亮点

世园会上遇见青岛“栈桥”

活力海洋之都,精彩宜人之城,青岛城市特质与“公园城市·幸福成都”的主题完美契合,2024成都世园会青岛园是川蜀大地与海洋的融合,是东西部文化的深入交流。

青岛园在主人入口区域,地标雕塑“五月的风”的

复刻版格外醒目。周边搭配海浪背板、假山,抽象表达了“山海城”特质场景。在背板上,悬挂的海鸥、鱼等进一步烘托了浓浓的海洋氛围。青岛园的主体建筑以栈桥和回澜阁造型。“到青岛园,无人不在‘栈桥’前驻足观赏,拍照留念。”成都世园会青岛园主创设计师孙明说,栈桥是青岛一张城市名片,是青岛的地标性建筑,始建于清光绪十七年(1891年),素有“长虹远引”之誉,是青岛近代第一座人工码头,最具代表性和知名度的城市地标之一。在“回澜阁”内部,设置多个窗口,展示中山路、情人坝、小青岛、小麦岛等青岛网红打卡地,上部悬挂贝壳风铃,随风而动,将海的声音带入展园。

特色

“一枝一叶”尽现青岛风情

在青岛园中部,有环抱形沙滩一处,上部散落贝壳等元素,立于此处,还可听到海浪的声音,与之互动,还可产生海浪拍打沙滩的声音,更加激发了游客的探索互动欲望。

“有声”亦“有色”。在沙滩北侧,结合现有地形设置了海浪形花田,以蓝紫色系植物营造繁花遍野的盛景。选用了青岛特有植物崂山百合、崂山络石等,通过松石组景营造了青岛特有的城市植物景观。

在种植设计上,以成都地方植物做主导品种,配置青岛滨海特色植物黑松以及青岛的市树市花雪松、耐冬、月季。少量种植了青岛的乡土植物青岛朴树和青岛百合。雪松,是青岛的骨干树种,背后有着与城市的动人故事。青岛园林部门首先在国内采用人工授粉育种繁殖技术成功解决了全国的雪松结种问题,获国家科技奖。雪松作为市树,象征着青岛人民勤劳、勇敢的奋斗精神,其高大美丽的树姿又象征青岛市以一个高大而又美丽的形象走向世界的决心。

耐冬,原生江南,在崂山东南的长门岩岛及大管岛上野生分布,胶东半岛是山茶花(耐冬)在我国分布区的

最北界。隆冬季节,冰封雪飘,绿树红花,红白相映,气傲霜雪,故而得名“耐冬”。花期从10月到翌年5月,长达半年之久,其花期之长及其耐寒性驰名中外,盖冠群芳。

青岛百合的观赏价值是百合中的佼佼者。十八世纪,德国植物专家在考察小青岛时发现,由于小青岛原名青岛,故此种百合即被定名为青岛百合。生山坡阳处杂木林中或高大草丛中;性强健,极耐寒,不择土壤,除特殊干燥环境外,均可栽植。

揭秘

上下两层,匠心独运的青岛园

从空中俯瞰,青岛园的“微笑曲线”格外迷人,它是由成都和青岛拼音首字母C和Q构成,采用对称图案相互融合,寓意两种城市特质的交融,也寓意两座城市友好往来。同时,草坪中,熊猫和海鸥举杯相庆的雕塑,展现了“双城相拥-倾国青成”。

在青岛园内,可以充分感受到匠心独运的艺术设计。“建造之初,我们发现,青岛园地势南高北低,向北望去,观赏面处于人视点下方,不利于效果呈现。”成都世园会青岛园主创设计师孙明说,于是,便在展园内设置架空层,将场地分为上下两层以调节高差,扩展展示空间:上部以青岛栈桥、回澜阁为元素,以现代造园手法,结合静水面、雾森等设施,展示云雾缭绕“飞阁回澜”的梦幻景致,营造为展园主景点;下部,利用架空层前部挡土墙空间,打造城市客厅。在架空层下部悬挂海浪垂幔,营造随风飘动的效果,宛若海底世界;架空层中部设置双曲面异形中空混凝土支撑柱,支撑架空层的顶板,也实现了两个维度的通透,减小架空层盲区,使整个空间通透、灵动。支撑柱内部为中空设计,上部设置采光窗,光线可透向架空层,增加了架空层的自然光照,采光窗上部水流过的时候,亦可营造波光粼粼的视觉效果,增加了架空层的互动性,结合异形支撑柱,营造浪漫爱情主题打卡点。



组图:青岛园在设计上处处展现海洋风情、城市魅力。

探访

在成都世园会 来一场青岛 Walk

五月的风、栈桥、回澜阁、情人坝、中山路、小麦岛……漫步青岛园,像极了一场浪漫的city walk。海鸥、沙滩、音乐、电影……那些属于青岛的美好,都在这里!水彩展、巨屏秀、啤酒节……“园”,妙不可言,带你感受原汁原味的青岛生活。

在青岛园里随处可见“飞翔的海鸥”,伴随着一阵阵清脆的鸥鸣,仿佛置身青岛的海边。在城市会客厅里,一面巨大的曲面显示屏,循环播放青岛市城市宣传片、公园城市建设等相关成果展示片以及在青岛拍摄的电影片段。通过沉浸式视听让你感受到青岛的美好。

会客厅入口是打卡电影之都的走廊。展示了在青岛拍摄的电影的海报,还设置了互动设施,让游客们能了解一处电影取景地;在城市会客厅的梯道一侧,打造了青岛方言墙,通过一句句诙谐的青岛方言,增加游园趣味。

新闻内存

2024 成都世园会

世界园艺博览会是园艺界的“奥林匹克”盛会。2024成都世园会定于4月26日至10月28日举行,会期186天。本届世园会展园总数、境外展园数量、协会和企业展园数量均创下历届B类世园会之最。主会场占地面积3633亩,布局七大展区,设置6个室内场馆和113个室外展园,其中国际展园39个。

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻青岛早报记者 徐小钦 周少凯

相关链接

系列活动精彩纷呈 美丽青岛闪耀世园

为积极探索“绿水青山就是金山银山”的青岛实现路径,展现“山海人城融港湾,红瓦绿树公园城”,打造宜居宜业宜游的“海湾公园城市”,我市将充分利用青岛园区以及整个世园会的优质资源,实现青岛和成都这两座城市的深度互动。

从4月26日至10月28日,来成都世园会青岛园,感受精彩的青岛城市文化,遇见一个不一样的青岛。世园会期间,青岛园将常态化推出“双城相拥-倾国青成”主题活动。通过一场场青岛和成都的交互活动,从单一的园林景观区成为展示青岛、推介青岛、对话青岛、融入青岛的窗口、展厅、舞台……在青岛园内,主要有以下活动:

●“山海之城-遇见美好”爱上青岛的N个理由活动

4月26日—10月28日,每天利用全景VR、航拍、网红打卡等方式,走进青岛山头公园、城市公园、口袋公园、城市绿道等公园城市建设的亮点区域,通过巨型大屏,带领来自世界各地的游客们“身临其境”打卡青岛的美好。同步搭建展览展示台,展示展销青岛的特色文化和文创展品、品牌产品等,营销青岛、推介青岛。

●“艺动中国-倾国青成”青岛国际水彩艺术季成都巡展

在4月26日—5月上旬和6月中旬两个时间段,在青岛园区举办青岛国际水彩艺术季成都巡展,展出来自中国、美国、澳大利亚、法国、西班牙、巴西、乌拉圭、摩尔多瓦等国家画家的水彩佳作,以最新的自然风物、人文状态、创意元素为表现题材,通过水彩艺术的多样形式展现出日新月异的世界万象,表达着对生活与艺术的热爱,也成为联结“水彩之都”青岛与“天府之城”成都的文化纽带。

●“双城相拥-青岛有礼”乡村振兴好物嘉年华

在青岛园区举办“双城相拥-青岛有礼”乡村振兴好物嘉年华活动,现场展示推广青岛的樱桃、蓝莓、苹果等知名农副产品和林产品。

●“双城相拥-倾国青成”青岛周

6月中旬,选择一周时间,开展为期7天的青岛周活动。每天推出交互互动等环节内容,开展涉及品牌、文化、旅游、乡村振兴、商贸等板块的嘉年华活动。青岛周期间,2024份“青岛有礼”伴手礼将通过抽奖形式赠送给来自世界各地的朋友们。

●成都世园会啤酒嘉年华

7月中旬(暂定)在青岛园区开展“嗨啤2024”成都世园会啤酒嘉年华活动。活动期间,将推出啤酒品饮、饮酒大赛等系列活动。游客们在世园会里就能喝到来自青岛的啤酒,感受到青岛的啤酒文化。

●相约电影之都系列活动

4月26日—10月28日,推出《我来自青岛》相约电影之都系列活动。一是利用园区里的坡道走廊,打造了相约影视之都的互动长廊,游客可以通过互动装置,了解在青岛拍摄的电影以及取景地。二是推出“海底影院”,每天固定时间段,利用园区巨屏展播在青岛拍摄的电影片段。

●《喵扎特带你逛青岛》互动游戏

联合国内知名大学生卡通IP小小喵扎特,推出互动体验游戏——《喵扎特带你逛青岛》。游客在青岛园区扫码就可以在手机上进入游戏体验,自己动手画一只属于自己的猫。这只猫就会在大屏上出现,并自动游览青岛的公园。